

国际观察

美国新任国务卿将访问欧洲和中东

克里对首次出访有何考量



核心提示

□新华社华盛顿2月23日电

美国新任国务卿约翰·克里24日开启自己任内的首次出访。与其前任希拉里·克林顿在首访中前往亚洲不同,克里将访问欧洲和中东。

分析人士认为,克里上任后选择首先访问欧洲和中东表明,他有意推动美国与欧洲盟友进一步加强关系,同时还致力于破解叙利亚危机、伊朗核问题等当前的热点问题。



美国新任国务卿约翰·克里

(资料图片)

1 行程长日程密

根据美国国务院此前发布的声明,自本月24日到3月6日,克里将先后访问英国、德国、法国、意大利、土耳其、埃及、沙特阿拉伯、阿拉伯联合酋长国和卡塔尔等9个美国亲密盟国和伙伴国。

克里将与英、德、法、意等国高级官员举行会晤,讨论加强双边关系和国际合作等议题。同时,他将就马里和叙利亚问题分别与法国、土耳其官员及叙利亚反对派会晤。

此外,克里还将在开罗与埃及政府及各界人士接触,鼓励各方达成更大的政治共识并推进经

济改革。他将就中东地区问题会见阿拉伯国家联盟秘书长阿拉比。克里还将出席在利雅得举办的海湾合作委员会的外长会议,讨论涉及叙利亚、阿富汗、中东和平进程等问题。

26日,克里将在柏林与俄罗斯外长拉夫罗夫举行会晤,就双边和国际问题展开讨论,外界分析预测,叙利亚问题或将成为双方会谈的重要议题。

关于叙利亚问题,美国国务院发言人纽兰特别强调,克里此行属于一次“倾听之旅”,不会立马提出改变美国现行叙利亚政策的任何想法。

3 意欲有所作为

“政治网站”文章说,克里把入主国务院看作自己40年政治生涯的顶点,因而比希拉里·克林顿更渴望在奥巴马政府中发挥决策作用。

克里在弗吉尼亚大学演讲时盛赞曾出任国务卿的乔治·马歇尔具有远见,提出“马歇尔计划”向遭受战争破坏的西欧各国提供经济援助并协助其重建,从而实现了欧洲的政治稳定及和平。“政治网站”文章说,除马歇尔,乔治·舒尔茨、詹姆斯·贝克和亨利·基

辛格三位曾在白宫内部发挥相当影响力的前任国务卿也是克里的偶像。

分析人士认为,69岁的克里在出任国务卿前长期在参议院外交关系委员会工作,并从2008年12月起担任该委员会主席,可谓具有丰富的外交经验,他还与不少国家领导人保持较好的关系。这些是克里想要在外交领域有所作为的重要保障。此外克里与奥巴马更密切的关系也将有助于他实现自己的外交构想。

早在2004年民主党召

开提名克里为本党总统候选人的全国代表大会上,克里就把发表主旨讲话的机会给了当时默默无闻的奥巴马;在奥巴马2008年首次竞选总统时,克里早早予以支持;在2012年奥巴马连任竞选中,克里则一直扮作共和党候选人罗姆尼,与奥巴马开展竞选辩论模拟演练,帮助奥巴马全力冲刺。

华盛顿智库“美国进步研究中心”专家尼娜·哈奇吉安认为,克里极有可能向巴以和平进程倾注更多心力,推动双方恢复直接和谈。

2 与希拉里有别

希拉里·克林顿2009年出任奥巴马政府第一任国务卿后把日本、印度尼西亚、韩国和中国作为首次海外访问目的地。一些白宫官员曾希望克里步其后尘,在首访中前往亚洲,以此呼应奥巴马总统的亚洲“再平衡”战略。

美国“政治网站”21日发表的一篇署名文章援引国务院一名顾问的话说,克里坚持首访欧洲和中东,令白宫人士颇为不快。尽管克里公开表示支持奥巴马“再平衡”战略,但私下他并没有希拉里·克林顿那么热心。克里更关心叙利亚和伊朗等当前热点问题,期待为美国和欧洲达成自由贸易协定尽力。

华盛顿智库“传统基金会”三位专家21日联合撰文指出,奥巴马政府过去4年以一种“想

当然”的态度对待美欧关系,对跨大西洋联盟重视不够。实际上,这一关系在防务、情报和经济诸领域均对美国至关重要,北约更是大西洋两岸安全的基石。克里选择首访欧洲盟国为改善这一关系提供了机遇。

华盛顿智库“布鲁金斯学会”外交政策高级研究员迈克尔·欧汉龙告诉新华社记者,尽管东亚也存在难题,但叙利亚内乱、埃及动荡局势和伊朗核问题使得中东形势更为严重,他认为克里把重点放在中东属于正确选择。

美国国务院的官方表态是,如果克里增加一站亚洲国家,“此次已然时间不短的行程将变得更长”。克里本人20日在弗吉尼亚大学发表演讲时曾表示,他将在“今后数月”访问亚洲、非洲和美洲其他国家。

洛阳网 www.lyd.com.cn

洛阳人看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,采取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。